

# 妙笔绘美景 乡村入画来

策划 杨维 图文 宋成友 李磊 袁圣希

河流清波荡漾、鸭群嬉戏,水泥路平坦整洁、蜿蜒通畅,一排排别具格调、富有文化底蕴的农家小院改善了群众的人居环境,一幅幅宣传乡村文明、传统道德的版画展现着群众的文明生活……漫步在西王庄镇,美丽乡村建设犹如神笔,绘出一幅幅浓墨重彩的山水画,处处赏心悦目,令人流连忘返。

## 科学规划,“量身绘制”美丽蓝图

为切实推进美丽乡村建设,西王庄镇高起点规划,为村庄环境整治问诊把脉,“量身绘制”美丽乡村新蓝图。

该镇按照上下联动、落实责任、形成合力的原则,实行项目化管理,责任化到人。召开了乡村连片治理工作动员会议,成立了以主要领导任组长,相关副科级干部为副组长,相关部门、村负责人为成员的“乡村连片治理”工作领导小组,层层细化分解工作任务,逐级夯实工作责任,形成一级抓一级,层层抓落实的工作局面,从上到下,统筹协调,为美丽乡村建设提供了组织保障。

思路决定出路,规划好是第一好。为了确保做出特色、做成精品,镇工作领导小组先后组织小组成员、村支部书记、村党员群众代表多次到山亭等美丽乡村风情区参观治理成果,借鉴整治经验。回来后,再结合实际,层层召开党员、干部、群众代表会,充分尊重群众意愿,上下联动,保证了项目规划既有提升、又结合实际。经过现场考察,西王庄镇筛选了西花沟村、横沟村、付湾村、黄楼村、丁庄村、西村、付刘耀村等7个村作为试点村庄,项目总投资1200余万元,受益人口7900人,涵盖道路硬化、环境整治、绿化亮化、文化广场建设等多项工程。

项目实施以来,该镇坚持把一事一议的主动权交给群众,尊重群众意愿,让群众代表参与项目立项、申报、建设全过程,充分调动了群众的积极性。各村分别召开了“一事一议”专题会议,通过群众代表表决对乡村连片治理工作进行了商议,分别根据各村特色制定了详细的实施方案及项目规划,保证乡村连片治理工作能够有一个长期有效的保障机制。从明确工作任务、目标、标准、时限和责任追究等方面入手,落实领导包保责任制,落实包村人员责任制,做到有人管、有人抓、有人负责;选派老干部和村民代表等成立工程监督小组,对工程全程进行监督,确保工程质量。建立健全财务监管制度,成立财务组、验收组,各负其责,严格把关,确保奖补资金落到实处,真正做到建设一个合格一个。

## 环境整治,打响“五化”攻坚战

“现在俺们村里变得特别漂亮,这个年也过得舒服,心里感觉特别敞亮。你看,路平了、水清了,村容村貌干净整洁了,俺们住在村里出气儿都觉得匀实。”西王庄镇西花沟村村民黄永伟自豪地说。

为了给群众创造一个生态宜居、乡风文明的居住环境,西王庄镇以解决群众需求最迫切、反映最强烈、受益最直接的环境问题为突破口,强力推进了净化、硬化、绿化、亮化、美化“五化”攻坚战。结合正在实施的城乡环卫一体化建设,根据村庄实际,配足配齐了大型垃圾箱和垃圾桶,为每个村聘任了2至3个人的保洁员队伍,研究制订了《外包考核细则》,落实长效管理运行模式,覆盖率、环卫基础设施配备使用率、生活垃圾无害化处理率均达到100%,落实环境卫生村庄、河道、道路、绿化“四包”管护模式,实现保洁常态化。对有坑塘水坝的村,安排专人定期清理水域内各类垃圾和漂浮物,并在水域显著位置设立责任标识牌和公益宣传牌,提高群众环保意识。严格控制生产、生活污水、污水排入河道、水库、塘坝等水域,避免造成水体污染,提高人居环境。投资800余万元,重修汇泉东路和驻地南北路。投资150余万元开展了驻地立面改造,更换了广告牌,提升了整个镇域形象。投资1200余万元的7个村的连片整治工程已经全面开工,付刘耀村说广场、横沟农业广场、丁庄饮水思源景观河道、赵庄王鼎铭廉政文化广场、付湾湿地健身广场等和丁庄广场工程进展迅速,争取利用三、四年的时间,实现美丽乡村基本全覆盖;户户通工程已完成投资600余万元,修建水泥路面10万余平方米,排水设施1万余米;投资200余万元无偿为群众实施旱厕改造2600余户。7个试点村累计清运“五大堆”2600个、垃圾340吨,清理小菜园480处,各类小广告720处,实现了街街净、户户洁;开展了村外建绿围、主街建绿廊、河塘建绿屏、入村建绿园、户户建绿篱的“五绿”工程,共计栽植各类果树乔木2900余株、灌木26万株;在主干道安装路灯135盏,在村内安装路灯79盏,实现村村有路灯,街街有照明。

## 建管并重,倡导文明新生活

自打村内修建文化广场后,村民便有了健身休闲的好去处,有的打乒乓球,有的利用健身器材锻炼身体,妇女们跳起自编的广场舞,欢歌笑语、热闹非凡……在美丽乡村建设的步伐中,各个村庄逐步建起了绿化整洁、设施齐全的文体小广场,内有多功能健身房、健身路径、休憩凉亭等功能区,受到了群众的欢迎。

西王庄镇围绕付刘耀村说广场、横沟农业广场、丁庄饮水思源景观河道、赵庄王鼎铭廉政文化广场、付湾湿地健身广场等主题建设特色文化广场,打造有特色、有品位的乡村“名片”。每个广场都做到“1+4”标准,“1”,即有一个不少于1000平方米的广场;“4”,即:一套广场标识、一条健身路径、一条文化长廊、一套主题文化设施。在建设兼顾“健身与美观及宣传教育并重”的原则,让农民在观光健身的同时受到潜移默化的宣传教育,为此,该镇还专门聘请画师根据各村特色前来创作,以弘扬“社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德”为主题,制作墙体艺术画作。

打造美丽乡村,对村民来说,改变的不仅仅是环境,更是一种生活方式和生活习惯。在此过程中,西王庄镇坚持创新机制、建管并重,积极倡导文明生活方式,村庄环境整治“整”出了新风气。村“两委”带头,村民积极参与,逐户落实“门前三包”,全民参与、全员保洁。规范一言一行,村规民约创文明。采取制作台历、发放年画的形式,将《村规民约》发放到各家各户,成立红白理事会,推动移风易俗,大力开展农家书屋、文化宣传栏建设和四德榜、美丽家庭、寻找身边最美丽人物评选活动,规范村民们的言行举止,让健康文明的生活方式逐渐深入人心。生活环境的提高带动农民精神生活的不断追求。为此,该镇积极组织镇村文化大院负责人、各文体团队带头人参与文化业务培训 and 农村文化知识讲座,全镇共培训各类文体工作者60余人次,庄户剧团巡演已开展15场,平均每场观看人数300人次,下一步将加大力度,继续开展巡演。全镇农村电影放映200余场次,成为村民茶余饭后的精神文化大餐。

墙美了,路洁了,街绿了,夜明了,水清了。美丽乡村建设获得了广大村民的点赞支持,很多年轻村民在手机朋友圈晒村景,生活在美丽乡村的自豪感和幸福感正在加强。



丁庄水源地文化广场



新修建多功能文化广场



乡村道路宽整洁



“四德榜”扬道德新风



美丽乡村西花沟



户户通工程便民利民



积极推进村庄连片整治